



आज से अब दे दनादन

7वीं बार एशिया कप जीतने उतरेगा भारत

नई दिल्ली 14 सितंबर (ए)। भारत का भले ही इंग्लैंड दौरे पर प्रदर्शन निराश करने वाला है, लेकिन शनिवार को संयुक्त अरब अमीरात में शुरू होने वाले एशिया कप में उसकी नजर 7वीं बार खिताब पर कब्जा जमाने की होगी। भारतीय टीम ने नियमित कप्तान विराट कोहली को एशिया कप से विश्राम दिया है। ओपनर रोहित शर्मा इस टूर्नामेंट में टीम की कप्तानी संभालेंगे। भारतीय टीम टेस्ट मैच में बेशक इंग्लैंड में अच्छा प्रदर्शन नहीं कर सकी, लेकिन सीमित ओवरों में उसका प्रदर्शन शानदार रहा है। टूर्नामेंट से पहले क्वालीफाइंग टूर्नामेंट खेला गया था, जिसमें हंगकांग विजेता रहा था और उसने मुख्य टूर्नामेंट में जगह बनाई थी। एशिया कप में 6 टीमों को 2 ग्रुपों में बांटा गया है। ग्रुप ए में भारत और उसका चिरप्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान व क्वालीफायर हंगकांग हैं, जबकि ग्रुप बी में अफगानिस्तान, बांग्लादेश और श्रीलंका हैं। हर ग्रुप में शीर्ष दो-दो टीमों सुपर फोर में पहुंचेंगी, जिसके बाद 2 टॉप टीमों के बीच फाइनल होगा।

भारतीय टीम

रोहित शर्मा (कप्तान), शिखर धवन (उप कप्तान), के.एल. राहुल, अंबाति रायडू, मनोष पांडे, केदार जाधव, एम.एस. धोनी, दिनेश कार्तिक, कुलदीप यादव, हार्दिक पांड्या, युजवेंद्र चहल, अक्षर पटेल, भुवनेश्वर कुमार, जसप्रीत बुमराह, शार्दुल ठाकुर और खलील अहमद।

मैचों की सूची

- बंगलादेश - श्रीलंका 15 सितंबर 5 बजे
- हंगकांग - पाकिस्तान 16 सितंबर 5 बजे
- अफगानिस्तान - श्रीलंका 17 सितंबर 5 बजे
- हंगकांग - भारत 18 सितंबर 5 बजे
- भारत - पाकिस्तान 19 सितंबर 5 बजे



- अफगानिस्तान - बंगलादेश 20 सितंबर 5 बजे
- सुपर-4 में पहुंचने वाली 4 टीमों के 21 से 26 सितंबर तक 6 मैच होंगे। फाइनल 28 सितंबर को खेला जाएगा।

रोहित के निशाने पर होंगे 3 बड़े रिकॉर्ड

- सबसे ज्यादा छक्के - रोहित शर्मा अब तक 98 पारियों में 150 छक्के जड़ चुके हैं। उनसे आगे सिर्फ सचिन (167) हैं।
- सबसे ज्यादा 150+ - रोहित शर्मा ने 5 बार 150 रनों की पारी खेली है। अभी वह डेविड वॉर्नर की बराबरी पर हैं।
- चौथा दोहरा शतक - रोहित शर्मा वनडे में 3-3 दोहरे शतक लगा चुके हैं। एशिया कप में रोहित शर्मा चौथे बार इस कारनामे को अंजाम दे सकते हैं।

रिकॉर्ड
सबसे ज्यादा स्कोर
श्रीलंका के सनथ जयसूर्या 1220 रन, 24 मैच
सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी
अजंता मैडिस, श्रीलंका 6/13 (2008 में)
सबसे ज्यादा विकेट
मुथैया मुरलीधरन, श्रीलंका 30 विकेट 24 मैचों में
पारी में सबसे ज्यादा रन
कोहली 183
सबसे ज्यादा शून्य
सलमान भट 3
सबसे ज्यादा सेंचुरी
जयसूर्या 6
सबसे ज्यादा फिफ्टी
संगकारा 12
सबसे ज्यादा गैज
जयवर्धने 28
सफल विकेटकीपर
कुमार संगकारा 27 कैच, 9 स्टम्प
सबसे ज्यादा कैच
जयवर्धने 15
अच्छी एक्जिक्यूटिव
धोनी 95

भारत-पाकिस्तान में हुए हैं 11 मुकाबले



एशिया कप में सबसे ज्यादा चर्चा में भारत और पाकिस्तान के बीच मैच रहते हैं। दोनों टीमों में एक-दूसरे को अब तक बराबर की टक्कर देती नजर आई हैं। दोनों के बीच अब तक 11 मुकाबले हुए हैं, जिसमें भारत ने 6 तो पाकिस्तान ने तीन मुकाबले जीते हैं।

3 बार रद्द हो चुका है एशिया कप

1986 में श्रीलंका से खराब रिश्तों के कारण भारत ने किया था वायकाट
1990 में पाकिस्तान ने भारत से खराब संबंधों के कारण नाम वापस लिया

1993 में भारत-पाकिस्तान के खराब संबंधों के चलते टूर्नामेंट रद्द हुआ

भारत का रिकॉर्ड

कुल 48 मैच खेल चुका है भारत एशिया कप में। इनमें से 31 में से उसे जीत मिली, जबकि 16 मैचों में उसे हार का सामना करना पड़ा। एक मैच का परिणाम नहीं आया। 2006 में आई.सी.सी. ने एशिया कप टी-20 फॉर्मेट में करवाया था। भारत ने इसे जीत लिया था। अब फिर से 50 फॉर्मेट लागू हुआ।

65.95 प्रतिशत मैच जीता है भारत ने एशिया कप में

पहली बार एशिया कप का आयोजन 1984 में शारजाह में हुआ था और इस बार का टूर्नामेंट संयुक्त अरब अमीरात के दुबई और अबू धाबी में खेला जाएगा। 6 बार टूर्नामेंट जीतने वाला भारत एशिया कप में अब तक 48 मैच खेल चुका है। इसमें उसकी जीत का औसत 65.94 प्रतिशत है। श्रीलंका जीत के हिसाब से सफलतम टीम है, जो 52 में 35 मैच जीतकर 68.62 की सर्वश्रेष्ठ औसत बनाए हुए है। पाकिस्तान भले ही 60 से ज्यादा सफलता प्रतिशत हासिल कर चुका है, लेकिन उसने सिर्फ 2 बार ही एशिया कप जीता है। मलेशिया और सिंगापुर का सबसे खराब रिकॉर्ड है। वो 5-5 मैच खेलकर एक ही मैच जीत पाए हैं।

एशियाड स्वर्ण पदकधारी स्वप्ना को मिलेंगे एडिडास के कस्टमाइज जूते



नई दिल्ली 14 सितंबर (ए)। एशियाई खेलों की स्वर्ण पदकधारी स्वप्ना बार्मन अब कस्टमाइज जूते पहनकर प्रतियोगिताओं में भाग ले सकेंगी क्योंकि भारतीय खेल प्राधिकरण ने एडिडास से करार किया है जो इस हेराथलीट के 12 अंगुलियों वाले पैरों के लिए विशेष रूप से डिजाइन किये हुए जूते तैयार करेगा। साई महानिदेशक नीलम कपूर ने कहा, 'स्वप्ना का मामला जानने के बाद खेल मंत्रालय ने जकार्ता से तुरंत हमें निर्देश दिया कि उसके लिए विशेष जूतों का इंतजाम करो। हमने एडिडास से इस संबंध में बात की और उन्होंने हमें ये विशेष जूते मुहैया कराने पर सहमत जताई है।' स्वप्ना के पैर में छह-छह अंगुलिया हैं जिससे उन्हें सामान्य जूते पहनने में काफी दिक्कत होती है। उनकी यह समस्या पिछले महीने जकार्ता में 18वें एशियाई खेलों में स्वर्ण पदक जीतने के बाद पता चली। अपनी जीत के बाद स्वप्ना ने भावुक होकर विशेष जूते बनाने की अपील की थी और खेल मंत्री के राज्यवर्धन सिंह राठौड़ के निर्देश के बाद साई तुरंत इसके निदान में जुट गया। उनके कोच सुभाष सरकार ने पुष्टि की कि उन्हें गुरुवार को साई के नई दिल्ली मुख्यालय से इमेल मिला जिसमें स्वप्ना के जूते के लिये जरूरी जानकारी मांगी गई थी। उन्होंने कहा, 'हां, मुझे साई से इमेल आया जिसमें स्वप्ना के लिए कस्टमाइज जूते के लिए जानकारी मांगी गई है। मुझे अभी स्वप्ना से मिलता है क्योंकि वह चोटिल है और मैं जैसे ही उससे मिलूंगा उससे इस बारे में बात करूंगा।' स्वप्ना को पिछले साल सितंबर में सरकार की टाप्स स्क्रीम में शामिल किया गया था।

मैरीकॉम फाइनल में

पोलैंड टूर्नामेंट में भारत के सात पदक पक्के

नई दिल्ली 14 सितंबर (ए)। अनुभवी मुक्केबाज एमसी मैरीकॉम ने फाइनल में प्रवेश किया जबकि एल सरिता देवी अंतिम चार में पहुंची जिससे भारतीय मुक्केबाजों ने पोलैंड के गिलवाइस में चल रही महिलाओं की 13वीं अंतरराष्ट्रीय सिलेसियन मुक्केबाजी चैंपियनशिप में सात पदक पक्के किए। पांच बार की पूर्व विश्व चैंपियन और ओलंपिक कांस्य पदक विजेता मैरीकॉम ने रिंग में पैर रखे बिना ही 48 किग्रा लाइट फ्लाइटवेट वर्ग में खिलाड़ियों के छोटे ड्रा के कारण सेमीफाइनल में जगह बना ली थी। उन्होंने सेमीफाइनल में यूक्रेन की हवा ओखोटा को हराकर फाइनल में प्रवेश किया जिससे कम से कम एक रजत पदक पक्का हो गया। भारत की पहली और एशियाई खेलों की एकमात्र स्वर्ण पदक विजेता मुक्केबाज मैरीकॉम फिटनेस मुद्दों के कारण हाल में संपन्न एशियाई खेलों से बाहर रहने के बाद रिंग में वापसी कर रही हैं। पूर्व विश्व चैंपियन और एशियाई खेलों की कांस्य पदक विजेता सरिता ने 60 किग्रा वर्ग में बुधवार रात चक गणराज्य की एलेना चेकी को 5-0 से शिकस्त दी। वह सेमीफाइनल में कजाखस्तान की ही करीना इब्राहिमोवा से भिड़ेंगी। अन्य भारतीयों में रिंतु ग्रेवाल ने रूस की स्वेतलाना रोजा के खिलाफ 4-1 की जीत से 51 किग्रा वर्ग के सेमीफाइनल में जगह बनाई जबकि लवलीना बोरगोहेन



(69 किग्रा) चक गणराज्य की मार्टिना शोरानजोवा को हराकर अंतिम चार में पहुंच गई हैं। अंतिम चार में प्रवेश करने वाली अन्य मुक्केबाजों में पूर्व एशियाई युवा चैंपियन मनीषा (54 किग्रा) और पूजा रानी (81 किग्रा) रही। मनीषा ने पूर्व विश्व चैंपियन कजाखस्तान की दिना झोलायनन को 5-0 से जबकि पूजा ने यूक्रेन की अनास्तासिया चेरनोकोलेनको को क्वार्टरफाइनल में पराजित किया। युवा प्रतिस्पर्धा में ज्योति गुलिया (51 किग्रा) ने जर्मनी की राफाएला अरामपल्जी पर 5-0 की जीत से पदक दौर में प्रवेश किया। हालांकि सीमा पुनिया (81 किग्रा) से अधिक, प्विलाओ बासुमैत्री (64 किग्रा) और शशि चोपड़ा हालांकि अपने-अपने मुकाबले हारकर पदक की दौड़ से बाहर हो गईं। सीमा को कजाखस्तान की लजात कुगोबायेवा ने 5-0 से हराया जबकि बासुमैत्री को जर्मनी की नतालिया बारबुसिसका ने इसी अंतर से हराया। शशि के भी इंग्लैंड की एंजिला चैपमैन के खिलाफ इसी अंतर से हार का सामना करना पड़ा। जूनियर वर्ग में राज साहिबा (70 किग्रा) ने पोलैंड की बारबरा मासिनकोवस्का को 5-0 से हराया। नेहा ने 75 किग्रा वर्ग में दारिया परदा को 5-0 से शिकस्त दी जबकि कोमल (80 किग्रा) ने मार्टिना जांसलेविज के खिलाफ कड़े मुकाबले में 3-2 से जीत दर्ज की।

विश्व जूनियर शतरंज चैंपियनशिप

अलीरेजा को हराकर अभिमन्यु पदक की दौड़ में शामिल

टर्की 14 सितंबर (ए)। गेबजे में चल रही विश्व जूनियर शतरंज चैंपियनशिप के राउंड 9 में भारतीय ग्रांड मास्टर अभिमन्यु पौराणिक ने प्रतियोगिता में अपनी छठी जीत दर्ज करते हुए खिताब के दावेदार में शुमार ईरान के अलीरेजा फिरौजा को पराजित करते हुए ना सिर्फ एक और उलटफेर किया बल्कि अब वह पदक की दौड़ में शामिल भारत की एकमात्र उम्मीद भी है। सिसिलियन मार्कोजी बाइंड ओपनिंग में अभिमन्यु के वजीर के हिस्से से आक्रमण को अलीरेजा नहीं समझ सके और अभिमन्यु ने अपना लगातार दूसरा मैच अपनी ओपनिंग की गहरी समझ के चलते अपने नाम कर लिया। अब अभिमन्यु भारतीय खिलाड़ियों में सबसे आगे 7 अंक पर खेल रहे हैं और एक और जीत उनका रजत या कांस्य पदक तय कर सकती है।



भारत के अन्य परिणामों में दिन अच्छा साबित नहीं हुआ और कार्तिक चेंकटरमन (6) की रूस के वोवोलीन मेक्सिम के हाथों हार ने तो उनके पदक की उम्मीद लगभग समाप्त कर दी तो वापसी की कोशिशों में लगे शीर्ष भारतीय मुरली कार्तिकेयन (5.5) को रोमानिया के डेविड गवरलिसकुए के हाथों हारकर पदक की दौड़ से बाहर हो गए। हर्षा भारतकोटी (5), सुनील नारायणन (5.5) और अरविंद चिंतांबरम (5) के ड्रा खेलने से उनकी पदक की उम्मीद भी लगभग समाप्त

हो गई। महिला खिलाड़ियों में सिर्फ भारत की वार्षिणी वी अगर लगातार दो मैच जीती तो पदक की उम्मीद बना सकती है वरना फिलहाल तो भारतीय चुनौती समाप्त नजर आ रही है। ईरान के परहम मधसूद का विजेता बनना लगभग तय - ईरान की सनसनी और प्रतियोगिता में शीर्ष पर पहुंचे दो भारतीय हर्षा और कार्तिक को पराजित करने वाले परहम में नौवें राउंड में अपने नजदीकी प्रतिद्वंद्वी अमेरिका के लियांग आबोण्ड्र (6.5) को पराजित करते हुए 8.5 अंक बना लिए हैं और अब वह दूसरे स्थान पर अभिमन्यु समेत तीन खिलाड़ियों से 1.5 अंक आगे निकल गए हैं और ऐसे में एक जीत और या दो ड्रा उन्हें खिताब दिला सकते हैं और अब कोई चमत्कार ही उन्हें विजेता बनने से रोक सकता है।